
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2015/00037 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 23 LUGLIO 2015   

O G G E T T O 

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DA ALCUNI CONSIGLIERI COMUNALI, PRIMO FIRMATARIO 

PICARO, CONCERNENTE: "L'ESTENSIONE DEL RAVVEDIMENTO OPEROSO PREVISTO DALLA LEGGE DI 

STABILITA' 2015 AI TRIBUTI DI COMPETENZA COMUNALE".APPROVATO. 

L’ANNO DUEMILAQUINDICI IL GIORNO VENTITRE DEL MESE DI LUGLIO,ALLE ORE 09,33 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, NELLA SALA DELLE ADUNANZE “E. DALFINO” APERTA AL PUBBLICO SITA 

AL CORSO V.EMANUELE, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. DI RELLA SIG. PASQUALE -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  MARIO D'AMELIO -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  SONO PRESENTI IL 

SINDACO SIG. ANTONIO DECARO NONCHÉ I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ALBENZIO Sig. Pietro SI  19 LACARRA Avv. Marco SI 
2 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  20 LACOPPOLA Avv. Vito SI 
3 BRONZINI Ing. Marco SI  21 LAFORGIA Dott. Renato SI 
4 CAMPANELLI Avv. Salvatore NO  22 MAIORANO Sig. Massimo SI 
5 CARADONNA Dott. Michele NO  23 MANGANO Geom. Sabino SI 
6 CARRIERI Avv. Giuseppe SI  24 MARIANI Dott. Antonio SI 
7 CASCELLA Dott. Giuseppe SI  25 MAUGERI Prof.ssa Maria NO 
8 CAVONE Dott. Michelangelo SI  26 MAURODINOIA Dott.ssa Anna SI 
9 COLELLA Rag. Francesco SI  27 MELCHIORRE Dott. Filippo NO 

10 D'AMORE Sig. Giorgio SI  28 MELINI Dott.ssa Irma NO 
11 DE ROBERTIS Dott.ssa Ilaria NO  29 NEVIERA Geom. Giuseppe NO 
12 DELLE FOGLIE Dott. Silvestro SI  30 PICARO Dott. Michele SI 
13 DI GIORGIO Sig. Giuseppe NO  31 PISICCHIO Prof. Alfonsino SI 
14 DI PAOLA Ing. Domenico SI  32 RANIERI Rag. Romeo SI 
15 DI RELLA Sig. Pasquale SI  33 ROMITO Dott. Fabio Saverio NO 
16 FINOCCHIO Sig. Pasquale SI  34 SCIACOVELLI Dott. Nicola SI 
17 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  35 SISTO Sig. Livio NO 
18 INTRONA Avv. Pierluigi SI  36 SMALDONE Avv. Giovanni Lucio SI 

 

 
 

Il Presidente,constatato che dei 36 consiglieri assegnati al comune , oltre al Sindaco, sono presenti N° 26 ,dichiara valida ed aperta la 

seduta



 

 

 

 



 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Visto l’ordine del giorno  presentato dai Consiglieri Comunali primo firmatario Picaro, 

concernente: "L'ESTENSIONE DEL RAVVEDIMENTO OPEROSO PREVISTO DALLA LEGGE DI STABILITA' 2015 AI 

TRIBUTI DI COMPETENZA COMUNALE" allegato quale parte integrante (Allegato 1); 

Udita la relazione del Consigliere Picaro; 

Tenuto conto del dibattito consiliare ( la cui trascrizione è allegata quale parte integrante al presente 

provvedimento); 

Ritenuto di omettere il parere in ordine alla regolarità tecnica del presente atto, ai sensi dell’art. 49, 

comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, in quanto trattasi di mero atto di indirizzo; 

Con n. 26  Consiglieri presenti  di cui:  

 

n. 21 favorevoli (Albenzio, Anaclerio, Bronzini, Carrieri, Cascella, Cavone, Colella,  D’Amore,  Delle 

Foglie, Di Paola, Giannuzzi, Lacarra, Lacoppola, Laforgia, Mangano, Mariani,  Maurodinoia, Picaro, 

Ranieri, Romito, Smaldone) e n. 5 astenuti  (Di Rella, Finocchio, Introna, Maiorano,Pisicchio); 

 

D E L I B E R A 

 

APPROVARE l’ordine del giorno  presentato dai Consiglieri Comunali primo firmatario Picaro, 

concernente: "L'ESTENSIONE DEL RAVVEDIMENTO OPEROSO PREVISTO DALLA LEGGE DI STABILITA' 2015 AI 

TRIBUTI DI COMPETENZA COMUNALE" 
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RESOCONTAZIONE DELLA SEDUTA DEL 16/07/2015 

 

PRESIDENTE:Il punto successivo, il punto 10:  

Ordine del giorno presentato da alcuni consiglieri comunali, primo firmatario Picaro, 

concernente: "L'estensione del ravvedimento operoso previsto dalla Legge di Stabilità 

2015 ai tributi di competenza comunale". 

La parola al consigliere Picaro. 

 

CONSIGLIERE PICARO: La proposta presentata in data 23 marzo vede oggi 

l’opportunità di essere discussa in quest’Assise. Ci sono state delle circolari 

chiarificatorie che confortano l’ordine del giorno che ho presentato ed ha la finalità di 

prevedere un ravvedimento anche per i tributi comunali così come previsto dalla Legge di 

Stabilità del 2005, l’articolo 1, comma 637 che è intervenuto ed ha modificato la 

disciplina del ravvedimento operoso di cui all’articolo 13 del decreto legislativo 472 del 

1997 ed ha introdotto ulteriori 4 ipotesi che sono state dettagliate dalle lettera Abis, Bbis, 

Bter e Bquater.  

In buona sostanza ha la finalità di prevedere, qualora il cittadino intendesse operare il 

ravvedimento cosiddetto medio, una riduzione della sanzione prevista se lo stesso viene 

effettuata entro 90 giorni dal momento in cui avrebbe dovuto operare il versamento e dal 

momento in cui ha presentato la dichiarazione, una riduzione ulteriore, ovvero dal 3,75 

prevista attualmente al 3,33. Questo di fatto comporterà, per chi volesse avvalersi di 

quest’istituto, di operare di una sanzione ridotta di circa lo 0,50 per cento. In un periodo 

di crisi, in un periodo in cui la situazione è ben conosciuta a tutti e si stenta a poter 

versare le varie tipologie di tributi, siano queste erariali, siano queste comunali, ritengo 

che il Consiglio possa uniformarsi alla volontà prevista da una legge statale, ovvero dalla 

Legge di Stabilità del 2015, e dare l’opportunità a coloro i quali versano in una situazione 

di crisi economica, di potersi rimettere in carreggiata operando una sanzione che viene 

ridotta nella misura dello 0,50 per cento. 

 

PRESIDENTE: Prima di aprire la discussione mi permetto di rivolgere una 

comunicazione di servizio ai presenti. La prossima seduta di Consiglio comunale, quella 

del 23, ha quali argomenti prioritari, 4 propose di deliberazione relative alla manovra 

tributaria molto importanti perché sono propedeutiche, com’è noto a tutti, 

all’approvazione del bilancio. 

Ove mai dovesse cadere il numero legale su una votazione saremo costretti a riprendere 

dal punto. Se non vi sono più le condizioni – ho visto scendere gradatamente il numero 

dei presenti – per continuare i lavori, prego i colleghi di farlo presente, lo poniamo ai voti 

ed evitiamo incidenti. 

È aperta la discussione, ha chiesto di intervenire Bronzini, ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE BRONZINI: Questo è un argomento degno di attenzione, sarebbe 

deprimente affrontare una discussione e poi non poter votare. 

Prendo atto, a mio superficiale conto, che forse non siamo più 19. Suggerirei di dare una 

consecutio alla discussione al voto, di verificare quanti siamo in Aula.  

 

(Intervento fuori microfono) 
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CONSIGLIERE BRONZINI: Con la verifica del numero legale evitiamo di parlare per 

un’ora. 

 

PRESIDENTE: È stata richiesta la verifica del numero legale. 

 

CONSIGLIERE BRONZINI: È una questione di rispetto, non di ostruzione. Discutere 

e poi non dare uno spazio deliberativo ad una cosa così seria è imbarazzante. 

 

PRESIDENTE: È stata chiesta la verifica del numero legale. Si faccia partire il timer, 3 

minuti.  

 

Il Presidente invita il Segretario Generale a procedere all’appello nominale dei 

Consiglieri per la verifica del numero legale.  

 

Sindaco DECARO Antonio ASSENTE 

Consigliere ALBENZIO Pietro PRESENTE 

Consigliere ANACLERIO Alessandra ASSENTE  

Consigliere BRONZINI Marco PRESENTE 

Consigliere CAMPANELLI Salvatore ASSENTE 

Consigliere CARADONNA Michele PRESENTE  

Consigliere CARRIERI Giuseppe ASSENTE  

Consigliere CASCELLA Giuseppe PRESENTE  

Consigliere CAVONE Michelangelo PRESENTE  

Consigliere COLELLA Francesco PRESENTE  

Consigliere D’AMORE Giorgio PRESENTE  

Consigliere DELLE FOGLIE Silvestro ASSENTE 

Consigliere DE ROBERTIS Ilaria ASSENTE  

Consigliere DI GIORGIO Giuseppe ASSENTE  

Consigliere DI PAOLA Domenico ASSENTE  

Consigliere DI RELLA Pasquale PRESENTE  

Consigliere FINOCCHIO Pasquale ASSENTE  

Consigliere GIANNUZZI Francesco ASSENTE  

Consigliere INTRONA Pierluigi PRESENTE  

Consigliere LACARRA Marco ASSENTE  

Consigliere LACOPPOLA Vito PRESENTE 

Consigliere LAFORGIA Renato PRESENTE  

Consigliere MAIORANO Massimo ASSENTE  

Consigliere MANGANO Sabino PRESENTE  

Consigliere MARIANI Antonio ASSENTE  

Consigliere MAUGERI Maria PRESENTE  

Consigliere MAURODINOIA Anna PRESENTE  

Consigliere MELCHIORRE Filippo ASSENTE  

Consigliere MELINI Irma PRESENTE 

Consigliere NEVIERA Giuseppe ASSENTE 
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Consigliere PICARO Michele PRESENTE  

Consigliere PISICCHIO Alfonsino ASSENTE  

Consigliere RANIERI Romeo ASSENTE  

Consigliere ROMITO Fabio Saverio ASSENTE  

Consigliere SCIACOVELLI Nicola ASSENTE  

Consigliere SISTO Livio ASSENTE  

Consigliere SMALDONE Giovanni Lucio ASSENTE  

 

Consiglieri presenti: 16  

 

PRESIDENTE: Non vi è il numero legale, prima di sciogliere la seduta, conseguenza di 

questa non esistenza del numero legale, informo il Consiglio che la seduta del 23 

riprenderà dalla discussione di questo punto, cioè dall’ordine del giorno presentato dal 

collega Picaro. 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 



DELIBERAZIONE N.37 DEL 23/07/2015 
DIBATTITO 

 
PRESIDENTE: Grazie.  
Come dicevo precedentemente, i lavori riprendono da dove erano stati interrotti nella seduta dell'ultimo 
Consiglio ovvero dalla discussione del primo punto all’ordine del giorno.  

Ordine del giorno presentato da alcuni Consiglieri comunali, primo firmatario Picaro, 

concernente: "Estensione del ravvedimento operoso previsto dalla Legge di stabilità 2015 ai 

tributi di competenza comunale".  
Come ricorderete, il consigliere Picaro aveva relazionato, quindi dichiaro aperta la discussione. Chi si iscrive 
a parlare? Nessuno. La discussione è chiusa. Non essendo previste le dichiarazioni di voto, né, credo, la 
replica visto che non è intervenuto nessuno, richiamo l'attenzione dei colleghi; colleghi, in aula, si vota.  
Apriamo la procedura di votazione elettronica, grazie.  
Vi prego di recuperare le tessere magnetiche.  
Grazie.  
 
VOTAZIONE 
 
PRESIDENTE: Hanno partecipato al voto in 26.  
I favorevoli sono 21.  
I contrari nessuno.  
5 gli astenuti.  
L'ordine del giorno presentato da Picaro più altri è approvato.  
 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Pasquale Di Rella 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Mario D'Amelio 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

30/07/2015 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 30/07/2015 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 30/07/2015 al 13/08/2015. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 04/09/2015 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Serafina Paparella 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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